



“镇江很有前途”，这是2014年12月13日习近平总书记视察镇江时的殷切寄语。近年来，镇江坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以产业强市推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，走出了一条低碳发展的绿色之路、民生事业的幸福之路。

通讯员 卢进  
现代快报+/ZAKER南京记者 林清智



镇江体育会展中心 石小刚 摄

坚持稳中求进，坚持新发展理念

# 镇江：产业强市引领高质量发展

高质量发展落地见效  
市民点赞“幸福镇江”



镇江市产业项目推进暨招商动员大会在扬中举行 吉战顺 摄

“今天我看了一张从空中拍摄镇江的照片，我发现镇江变高了，变得更漂亮、更美丽了。”2月27日，在镇江工作生活了22年的山西人曹先生感慨道。

曹先生说出了很多新老镇江人的心声。最近四五年来，镇江的城市变化可谓日新月异。作为土生土长的镇江人，市民张女士告诉现代快报记者，这两年来她最大的感受就是镇江交通更发达了，“焦山路、丁卯高架，还有很多说不出名字的新路，让出行越来越方便，公交线路也越来越多，比起大城市上下班一两个小时，镇江人真是太幸福了，这样有更多的时间生活、学习、陪家人。”

市民切身体会的发展仅是冰山一角，最近几年尤其是刚刚过去的这一年，镇江经济社会发展的成绩单很亮眼。

2018年，镇江践行新发展理念，统筹抓好改革发展稳定各项工作，扎实推动高质量发展落地见效。全年工业应税销售完成4404亿元，增长12%，连续22个月保持两位数增长；完成固定资产增值税抵扣14.3亿元，增

长14.7%，创近4年新高；工业税收占比42.9%，比上年稳步提升……

这一年，面对转型升级的压力，镇江坚持产业强市不动摇，经济运行质态得到提升。在市委、市政府的坚强领导下，全市上下聚焦产业强市，狠抓重点产业项目，特别是先进制造业项目建设，175个市级重点产业项目完成投资404亿元，其中制造业投资占比达68.6%，为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑。

与此同时，新签约亿元以上项目167个，其中制造业项目占比达76.6%，北汽麦格纳高端智能纯电动汽车、长城汽车零部件生产基地、孚能科技制造基地、协鑫电动生态科技产业园、蝙蝠飞机制造厂等一批投资量大、带动力强的先进制造业项目落地。恒大童世界、康缘中华养生谷入选省级重点旅游项目，好未来镇江教育基地项目签约落户。5家企业入选中国民营企业500强，4家企业成为省质量标杆企业，新增8家国家“两化融合”贯标试点企业，建成6家省级示范智能车间。

## 工业企业开门红 产业强市成经济工作重中之重

“在高质量发展新征程上奋勇前进，打好高水平全面建成小康社会决定性基础。”在谈到2019年工作总体要求时，镇江市市长张叶飞强调，高质量发展绝不是不发展，发展慢不等于质量高，“始终坚持以发展为第一要务，坚持以经济建设为中心不动摇，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革；努力践行以人民为中心的发展思想，瞄准民生领域热点难点痛点，解决群众所需所急所盼。”

其中，产业是高质量发展的基石，产业强市成为镇江经济工作的重中之重。通过扩大有效投入、做强特色产业、狠抓政策落地、壮大民营经济等举措，镇江将集中力量推动产业结构转型升级，加快补齐制造业短板，着力构建现代产业体系。

产业发展的源头和关键就是项目招引。现代快报记者了解到，2019年，镇江市级层面的招商活动突出7个产业方向。其中，航空航天、海工装备、汽车零部件、新材料4个产业是产业强市的重点产业；港口物流、文化旅游、乡村振兴3个产业是镇江具有比较优势的产业。通过几年的努力，着力培育壮大7个重点产业，强化产业强市的战略支撑。

有了好项目，关键还要看落实和建设。

2月26日，在扬中市八桥高新区，江苏永航集团的柴油机动力总成核心部件项目现场，一派热火朝天的建设景象。该项目总投资3亿元，预计今年11月份竣工投产。

这只是镇江市项目建设的一小部分。农历新年伊始，镇江市大多数工业企业早已吹响了节后复工的号角，众多企业生产车间机声隆隆开工忙，以新的姿态迎接新年开门红。

一面是企业开足马力忙生产，一面是工信部门马不停蹄走访调查。近日，为准确了解掌握全市重点工业企业春节期间加班及节后复工情况，镇江市工信局对部分重点工业企业进行调查摸底。全市范围调研对象共涉及305家重点工业企业（含应税销售百强企业）。从调研情况看，春节期间加班及节后复工情况均好于去年。

现代快报记者了解到，2019年，全市重点项目投资计划中，共安排项目200个，年度投资574.4亿元。这些项目分为三类：产业项目178个，年度投资401.5亿元；城建项目14个，年度投资119.3亿元；民生项目8个，年度投资55.8亿元。从产业项目分行业情况来看，制造业项目143个，占产业项目80.3%，年度投资265.1亿元。

截至2月28日，已有22个重点项目开工，总投资131.5亿元。其中，2月26日，总投资约80亿元的长城汽车蜂巢易创扬中产业园项目开工，该项目规划占地约727亩。

在同一天召开的镇江市产业项目推进暨招商动员大会上，镇江市委书记惠建林向全市发出动员令，强调要把招商引资和项目建设作为第一位的任务，以项目建设论英雄，迅速形成紧张快干、大抓招商、狠抓项目的浓厚氛围，以高质量项目支撑高质量发展。

惠建林说，要深刻把握产业强市的核心是先进制造业高质量发展。要在做“减法”的基础上更多思考做“加法”，要靠招商，用更多高质量的新项目替换落后产能。要深刻认识到新时期招商拼的不再是优惠而是环境，要从拼优惠转向拼服务、拼环境。



丹阳恒神碳纤维 石小刚 摄

## 生态立市 坚定不移 推动绿色发展

现代快报记者注意到，在2019年镇江全市重点项目投资计划中，项目总体特点之一就是突出节能低碳：重点在尾气治理、节能环保装备、装配式建筑等领域发力，安排镇江新区柴油尾气净化催化剂、丹徒中铸节能高温材料、句容光孚节能供排水设备、丹徒中建装配式建筑等一批示范作用强的项目。

这也成为了镇江重视生态环境质量的一个缩影。镇江始终保持发展定力，走生态立市、绿色发展之路。近年来的政府工作报告中，有关生态的内容一直是重点，今年也不例外，“坚定不移推动绿色发展”成为2019年的7方面重点工作之一。今年镇江将整改突出问题、加快绿色转型、增加生态供给、健全治理机制，深入落实生态环境保护责任，着力控制污染源头，狠抓末端排放治理，促进生态环境质量持续改善。

镇江素有“天下第一江山”的美誉，拥有“城市山林、大江风貌”真山真水的自然禀赋，生态已成为镇江的一大特色和优势。产业强市引领高质量发展，绿色发展之路则为高质量发展保驾护航。当前，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，镇江正全力以赴，把习近平总书记“镇江很有前途”的殷切嘱托转化为生动的发展现实。